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ЖИТТЄВИЙ І ТВОРЧИЙ ШЛЯХ М.С. СКРИПНІКОВА - НАУКОВЦЯ,
КЕРІВНИКА І ГРОМАДСЬКОГО ДІЯЧА

ВДНЗУ „Українська медична стоматологічна акад ем ія “ (м . Полтава)

Якщо простежити життєвий шлях М.С. Скрипнікова, то 
можна з впевненістю стверджувати, що його життя може 
бути прикладом людини, яка досягла значних успіхів у 
житті, які можуть служити взірцем для молодого покоління.

Дитинство Миколи Сергійовича проходило у звичай
ній донецькій шахтарській с ім ’ї, де серед численної рідні 
ніхто не мав вищої, і навіть середньої освіти. Його батько, 
Сергій Матвійович, працював чорноробочим доменного 
цеху Макіївського металургійного заводу ім. С.М.Кірова, а 
мати Уляна Романівна, проста селянська сімнадцятирічна 
дівчина, приїхала до Макіївки, де працювала муляром. Там 
вона познайомилася зі своїм майбутнім чоловіком Сергієм 
Скрипніковим. Вони разом створили просту робочу с ім ’ю, 
народили трьох дітей. Важливого значення Сергій Матві
йович і Уляна Романівна надавали вихованню дітей і п ід го
товці їх до майбутнього життя.

Миколі Сергійовичу з раннього дитячого віку батьки 
прищеплювали повагу до старших, любов до праці й рідної 
донецької землі.

Спочатку він закінчив 9 класів Макіївської середньої

школи №4 і, так як сім 'я відчувала матеріальну скруту, був 
змушений працювати слюсарем на Макіївському металур
гійному заводі й продовжувати навчатися у вечірній школі 
робочої молоді, яку успішно закінчив і отримав атестат зр і
лості. З 1955 по 1958 рік служив у лавах Радянської Армії. 
Якраз у армії і проявилися його якості організатора і керів
ника в комсомольській організації військової частини.

Після закінчення служби в армії, Микола Сергійович 
вступив для навчання до Харківського медичного стома
тологічного інституту за спеціальністю „Стоматологія". 
Попередній досвід громадської роботи, який він здобув за 
час служби в армії, значно вплинув на його подальший гро
мадський ріст. Уже в 1959 році, будучи студентом другого 
курсу, його одностайно обирають на посаду секретаря 
комітету комсомолу інституту. За студентські роки Микола 
Сергійович зумів не лише сформувати зразкову комсо
мольську організацію інституту, але і брав активну участь 
у роботі Харківської обласної комсомольської організа
ції, обирався членом бюро райкому, м іському та обкому 
комсомолу.

Пройдена чудова школа комсомолу допомогла Миколі 
Сергійовичу сформуватися як особистості, набути якостей ке
рівника, організатора, що і сприяло його подальшому росту.

Харківський медичний стоматологічний інститут Мико
ла Сергійович Скрипніков успішно закінчив з „відзнакою" 
і вченою Радою інституту був рекомендований на наукову 
роботу при інституті. Вирішальну роль у його подальшій 
долі відіграв ректор інституту доцент Воронянський Г.С., 
який і рекомендував Миколу Скрипніков для навчання в 
аспірантурі при кафедрі оперативної хірургії і топографіч
ної анатомії. В той час цю кафедру очолювала учениця і 
послідовниця відомого топографоанатома Радянського 
Союзу, завідувача кафедри оперативної хірургії і топогра
фічної анатомії Ленінградської військово-медичної анато
мії ім. С.М.Кірова, генерала-лейтенанта медичної служби, 
академіка АМН СРСР Ш евкуненка В.М., Тамара Василівна 
Золотарьова. Ось вона й стала першою вчителькою М.С. 
Скрипнікова на науковій ниві.

Вона рекомендувала М .С.Скрипнікову вивчення мін
ливості зовнішньої будови кліток лабіринтів решітчастої 
кістки людини. Навчання в аспірантурі М.С.Скрипніков за
кінчив успішно, провів захист кандидатської дисертації і рі
шенням спеціалізованої вченої ради Харківського держав
ного медичного інституту в 1967 році йому було присвоєне 
вчене звання канд. мед. наук.

Подальший його науковий ріст і формування як ви
кладача оперативної хірургії і топографічної анатомії здій
снювалися під безпосереднім керівництвом професора 
Т.В.Золотарьової. Всі ті напрямки наукової і педагогічної 
діяльності, якими володіла Тамара Василівна, Микола Сер
гійович успішно втілював у формування себе як науковця і 
викладача.

Спочатку він обіймав посаду асистента кафедри, але 
його високі здібності, активна громадська робота сприяли
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затвердженню Миколи Сергійовича на посаду доцента 
кафедри.

Не дивлячись на молодий вік, комуністи інституту на 
звітно-виборчих партійних зборах одностайно обрали його 
на посаду секретаря партійного комітету інституту, який 
Микола Сергійович очолював протягом багатьох років.

Творчий шлях М.С. Скрипнікова був пов'язаний із пере
водом Харківського медичного стоматологічного інституту 
до міста Полтави. Він разом із головою профспілки інститу 
ту доц. Дуденко Ф.І. очолив перевід і розташування всього 
оснащення на нових навчальних базах інституту в м. Полтаві.

М.С.Скрипніков вніс багато нового творчого і цікавого 
в організацію кафедри оперативної хірургії і топограф іч
ної анатомії в м Полтаві. Працюючи на кафедрі доцентом, 
М .С.Скрипніков одночасно був призначений деканом 
стоматологічного факультету, крім основних обов'язків 
декана він являвся організатором і керівником створення 
спортивно-оздоровчого табору інституту в селі Михайлівка 
Диканського району. Під керівництвом М.С. Скрипнікова 
студенти протягом 10 років (1981-1990) брали участь у 
будівництві хірургічного, онкологічного і терапевтичного 
корпусів обласної клінічної лікарні, пологового будинку, 
дитячої лікарні, реконструкції хірургічного відділення м ісь
кої лікарні №2. У 1987 році було завершене будівництво 
сімейного гуртожитку №3 для студентів Цей рік збігся з 
призначенням М.С.Скрипнікова на посаду ректора Пол
тавського медичного стоматологічного інституту. І так як 
досвід організатора-будівельника в нього вже був достат
ньо відчутний, то у подальшому він не переадресовував бу
дівельні справи своїм помічникам, а успішно продовжував 
керувати будівельними роботами. Так, на околиці м. Пол
тави було споруджено ціле житлове містечко для студентів. 
Там було збудовано чотири багатоповерхових гуртожитки 
на 535 місць кожен, з них два готельного типу, де мешка
ють подружжя студентів.

У 1991 році в експлуатацію було введено новий сто
матологічний корпус обласної стоматологічної поліклініки 
на 104 робочих місця. Це значно розширило бази кафедр 
післядипломної підготовки лікарів-стоматологів. Під керів
ництвом М.С.Скрипнікова до кінця 1996 року, не дивлячись 
на матеріальні скрутності, успішно було завершено будів 
ництво фізіологічного корпусу з центральною науково- 
дослідною лабораторією, проведена реконструкція віварію 
і будівництво на його території допоміжних приміщень.

І ось коли добудови інституту територіально злились в 
одне ціле з Полтавською обласною клінічною лікарнею, то 
був утворений єдиний навчально-лікувальний комплекс. 
При цьому зникла межа між обласною клінічною лікарнею і 
академією, а студенти безперечно стали набувати практичні 
навички в відповідних відділеннях обласної клінічної лікарні.

Баз для забезпечення клінічних занять на стоматоло
гічному факультеті було недостатньо і тому М.С.Скрипніков 
став одним з організаторів будівництва і здачі в експлуа 
тацію стоматологічної філії на базі Полтавської міської 
поліклініки №4, де була сформована кафедра пропедев 
тики терапевтичної стоматології, яку очолює учень і по
слідовник М.С .Скрипнікова, доктор мед. наук, професор 
Є.В.Ковальов.

Як ректор інституту, а з 1991 року Української медичної 
стоматологічної академії, Микола Сергійович з першого 
дня роботи на цій посаді висував основне і першочергове 
завдання: підготовку і виховання молодих професорсько- 
викладацьких кадрів з числа кращих і перспективних ви 
пускників академії. Для забезпечення наукового росту 
кафедр ним були визначені чіткі приоритетні напрямки 
діяльності кафедр, наукових та інших підрозділів. Він звер 
тав увагу і наголошував на тому, що кожна кафедра, кожна

клініка повинні створити свою наукову школу. При цьому 
було ліквідовано безліч дрібних наукових тем і організо
вано співпрацю кафедр з провідними науково-дослідними 
інститутами та лабораторіями.

Микола Сергійович створив власну наукову школу м ор
фологів яка в своїх дослідження розробила пріоритетний 
напрямок «Розробка нових хірургічних, реконструктивних 
та ф ізико-біологічних методів корекції порушень діяль
ності організму людини та тварин при експерименталь
них ситуаціях (на органному, клітинному та субклітинному 
рівнях),створення нових медичних приладів, технологій 
та засобів профілактики і лікування, що працюють на цій 
основі». Крім того, М .С.Скрипніков очолив загально 
кафедральну наукову роботу за темою: «Вивчення осо
бливостей становлення, топографії, структурної орга 
нізації вен, артерій та парасимпатичних вузлів голови в 
онтогенезі».

Він вважав необхідним поєднання наукових досліджень 
кафедр теоретичного профілю (кафедр анатомії людини, 
патоморфології з секційним курсом, гістології, цитології та 
ембріології) з кафедрами клінічного профілю (хірургічної 
стоматології та щелепно-лицевої хірургії, терапевтичної 
хірургії, дитячої хірургічної стоматології і пропедевтики 
хірургічної стоматології з реконструктивною хірургією го 
лови та шиї, ортопедичної стоматології з імплантологією, 
пропедевтики ортопедичної стоматології та ін.)

Вагомого значення М .С.Скрипніков надавав підтрим
ці наукових зв ’язків з іншими медичними вузами України 
(Київським, Одеським, Харківським, Чернівецьким, Івано 
Франківським, Тернопільським, Сімферопольським, Доне 
цьким, Дніпропетровським та ін.)

Завдяки великим науковим контактам на базах спеці 
алізованих Рад Харківського, Київського, Дніпропетров
ського і С імферопольського медичних вузів успішно були 
захищені кандидатські і докторські дисертації, які викону
валися під керівництвом М.С.Скрипнікова

Як підсумок творчої наукової діяльності академіка 
М.С.Скрипнікова слід визначити, що за роки його роботи 
на кафедрі під його безпосереднім керівництвом і контро 
лем було підготовлено і успішно захищено 20 докторських 
і 50 кандидатських дисертацій.

Сьогодні його учні і послідовники успішно керують 
кафедрами в академії (професори Безшапочний С.Б., Ні- 
дзельський М.Я., Шепітько В.І., Ковальов Є.В., Лігоненко 
О.В., Дубінін С.І., Проніна О.М., Дудченко М.О., Воскре 
сенська Л .К., Шейко В.Д., Лисенко Б.П., Баштан В .П., Ля- 
ховський В.І., Аветиков Д .С .). У своїй викладацькій, науко 
вій, громадській діяльності вони постійно впроваджують у 
власну практику той великий досвід, який щиро передав у 
свій час їм академік М.С.Скрипніков.

Заслуги М.С.Скрипнікова, як науковця, організатора і 
керівника були широко відзначені в роки існування Радян 
ського Союзу Комуністичною партією і урядом. Він оби
рався членом Центрального Комітету Комуністичної партії 
Радянського Союзу та членом ЦК профспілки України. Д я 
куючи заслугам М.С.Скрипнікова як керівника академії, в 
2001 році академія була нагороджена Срібним Дипломом 
Лауреата VII М іжнародного відкритого рейтингу популяр 
ності та якості товарів і послуг «Золота фортуна» в номіна 
ції «Якістьтретього тисячоліття». Академія та співробітники 
занесені до альманаху «Золота книга Української еліти».

М.С.Скрипнікову як вченому і керівнику у 1989 році 
було присвоєно вчене звання «Заслужений діяч науки і 
техніки України». Усіх тих нагород, якими був удостоєний 
М.С.Скрипніков за період роботи в Полтавському держав 
ному медичному стоматологічному інституті, а в подальшо 
му академії, важко перерахувати. Серед них слід визначити
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медаль «За доблесну працю»( 1970,1971), Почесну грамоту 
Президії Верховної Ради України, -За досягнення XX сто
ліття» з врученням іменного диплому (1999), відзнака пре
зидента України ордени «За заслуги III ступеня» (2000), По
чесний хрест ордена Миколи Чудотворця (2001), Почесний 
хрест ордена “ Святий князь Володимир» (2003), нагорода 
«Свята Софія», знак ордена «Почесний хрест» (2003.)

Авторитет Миколи Сергійовича серед науковців Украї
ни був великим і тому він обирався членом Президії Вченої 
медичної ради МОЗ України з проблем «Морфології люди
ни», протягом трьох строків був експертом ВАК України, 
являвся віце-президентом і членом Координаційної Ради

Асоціації стоматологів України, членом президії морфоло
гів України, академіком шести міжнародних академій. До 
кінця свого життя М .С.Скрипніков являвся Головою спеціа
лізованої вченої ради по захисту кандидатських та доктор
ських дисертацій з фаху «Стоматологія» при Українській 
медичній стоматологічній академії.

Відзначаючи 75-річчя з дня народження академіка Ми
коли Сергійовича Скрипнікова з упевненістю слід підкрес
лити, що життєвий творчий шлях його як науковця, органі
затора і керівника може служити спадщ иною для майбутніх 
поколінь медичних працівників і студентів медичних вузів 
не лише України, а і суверенних держав.
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РОЛЬ НАУКОВОЇ ШКОЛИ АКАДЕМІКА М.С.СКРИПНІКОВА В РОЗВИТКУ 
ОПЕРАТИВНОЇХІРУРГІЇІ ТОПОГРАФІЧНОЇ АНАТОМІЇ В УКРАЇНІ

ВДНЗУ „Українська медична стоматологічна акад ем ія “  (м . Полтава)

Ім ’я великого морфолога України, доктора медичних 
наук, професора, академіка Миколи Сергійовича Скрипні- 
кова сьогодні широко відоме не лише у межах України та 
країн СНД, але й у країнах далекого зарубіжжя.

У молоді роки він прагнув до медичної освіти. Але за 
тяжким сімейним становищем не зм іг після закінчення 
середньої школи вступити до медичного інституту. Лише 
після служби в лавах Радянської Армії він вступив до Хар
ківського державного медичного стоматологічного інсти
туту за спеціальністю „Стоматологія", який закінчив з „від
знакою“ і був рекомендований для навчання в аспірантурі 
при кафедрі оперативної хірургії і топографічної анатомії, 
яку очолювала учениця і послідовниця академіка Шевку- 
ненка В.М. доктор медичних наук, професор Тамара Васи
лівна Золотарьова.

За роки навчання у аспірантурі Микола Сергійович 
зарекомендував себе дуже здібними і перспективним 
науковцем. Його дослідження було присвячене вивчен
ню будови кліток лабіринтів решітчастої кістки людини, і 
спрямоване на виявлення різниці в зовнішній будові кліток 
лабіринтів решітчастої кістки людини з урахуванням залеж
ності їх будови від форми черепа.

У 1967 році Микола Сергійович успішно захистив кан
дидатську дисертацію і отримав вчене звання кандидата 
медичних наук.

Уся подальша його наукова і педагогічна діяльність 
були пов’язані з кафедрою топографічної анатомії і опе
ративної хірургії. Формування його як вченого, викладача, 
організатора і керівника проходило під керівництвом завід
увачки кафедри, заслуженого діяча науки України, профе
сора Золотарьової.

Як учениця і послідовниця академіка Шевкуненка В.М..
Тамара Василівна прищеплювала Миколі Сергійовичу 
погляди вчення В.М.Шевкуненка про індивідуальну м ін
ливість. Ось чому вся подальша його наукова діяльність 
була пов'язана з утіленням у власних дослідженнях вчення 
В.М.Шевкуненка про індивідуальну мінливість топографії 
тих ділянок, що вивчалися. З першого дня роботи на ка
федрі Микола Сергійович старанно ставився до обов'язків 
викладача топографічної анатомії і оперативної хірургії. Він 
відвідував усі практичні заняття і курс лекцій з предмету, які 
читала Тамара Василівна. На них з великою зацікавленістю

перехоплював досвід своєї учительки і успішно впроваджу
вав його в навчальний процес. Тамара Василівна завжди 
вважала за необхідне відвідувати практичні заняття у своїх 
учнів, аналізувати проведення їх, зазначати своїм учням як 
слід поглиблено розбирати із студентами ті чи інші питання 
з теми заняття. Крім того вона вважала, що формування 
майбутнього фахівця з предмету не можливе без залучен
ня його до читання теоретичного курсу. Ось чому спочат
ку вона рекомендувала Миколі Сергійовичу окремі теми 
лекцій, на яких сама була присутньою разом із іншими 
викладачами кафедри. Кожна з прочитаних ним лекцій ши
роко обговорювалася на методичному засіданні кафедри,
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